

河北工业大学 2026 年硕士研究生招生考试自命题科目考试大纲

科目代码：862 科目名称：路基路面工程

适用专业：交通运输工程（01 方向）、道路交通运输（专业学位）
(01 方向)

一、考试要求

路基路面工程主要考查路基路面工程相关的基本概念、原理和方法；路基稳定性设计、路基支挡结构设计、沥青混凝土路面和水泥混凝土路面的结构组合设计与厚度设计；路基路面施工与养护管理能力。

二、考试形式

试卷采用客观题和主观题相结合的形式，题型包括名词解释、选择题、简答题、计算题和分析论述题等。考试时间为 3 小时，总分为 150 分。

三、考试内容

（一）路基路面的基本概念与知识

1. 路基路面工程取得的成就及路基路面工程与各学科的关联性。
2. 路基路面的基本要求。
3. 路基路面结构特点、结构分层和结构层主要功能、路面分类。
4. 路基路面结构特点与分层要求。
5. 路基路面结构的影响因素。
6. 公路自然区划的概念及不同自然区划的特点、公路自然区划的划分方法。

（二）路基工程

1. 路基土的特性及设计参数

路基土的颗粒分布和主要工程特点；路基土的分类、路基工作区计算方法、路床、路基干湿类型；路基土的基质吸力及干湿类型（路基饱和度）确定；路基土的力学特性和路基承载能力指标及其影响因素；路基设计参数的确定方法与要求。

2. 路基设计

路基构造要求和路基产生病害的原因；路基典型横断面组成及一般路基设计要点；路基排水设计的内容和要求；路基的边坡稳定性及陡坡路堤的稳定性验算方法；路基沉降变形观测与控制和特殊路基设计要点。

3. 路基防护与支挡结构设计

路基的坡面防护与冲刷防护的类型与方法；挡土墙的用途、类型与使用条件、布置和构造；各种边界条件下的土压力计算、挡土墙稳定性验算和断面设计；轻型挡土墙和其他形式支挡结构的构造。

4. 路基施工

路基施工的基本方法和一般程序；路基填筑与压实技术与应用；土质路基施工质量控制标准；石质路基施工要点以及路基的加固、路基施工新技术。

（三）路面工程

1. 交通荷载及路面设计参数

交通荷载的类型和作用特点、设计轴载及轴载换算原则与方法、轴数及轮组的影响；交通荷载与路面的关系（瞬时性、重复性、横向分布规律、轴载作用与路面的使用寿命关系）；

沥青路面结构设计模量参数和指标参数的测定与计算要求；动态模量和疲劳寿命的内涵和应用途径；水泥混凝土路面结构设计模量参数和指标参数的测定要求；粒料类材料模量参数确定方法。

2. 路面基层

级配碎石基层、无机结合料稳定材料基层、沥青稳定碎石基层和刚性基层的物理力学特性、影响因素及其差异性；各类基层材料适用的交通等级和层位；各类基层材料的强度形成机理、影响强度的规律和一般设计过程。其他类型基层材料（低剂量水泥稳定碎石、水泥乳化沥青综合稳定碎石基层、就地冷再生基层）的特点。

3. 沥青路面设计

沥青类路面的使用品质、工作特性、面层分类；沥青路面气候分区的原则和方法；提高沥青路面高温稳定性、低温抗裂性、水稳定性、疲劳和耐老化性能的方法；弹性层状体系理论；路面结构破坏状态、设计指标与标准；沥青路面结构组合设计、结构设计验算、改建设计方法。

4. 水泥混凝土路面设计

水泥混凝土路面分类、构造和水泥混凝土路面的病害种类和主要原因；路面可靠度理论的基本原理和水泥混凝土路面设计方法；水泥混凝土路面分析的小挠度弹性薄板理论和经典解析解的基本内容、温度应力的产生条件和分析方法；水泥混凝土路面各种结构层的主要功能、材料选择、组合设计的基本原则和方法；水泥混凝土板荷载应力和温度应力分析及厚度计算内容及方法；水泥混凝土加铺层的设计及其他特种水泥混凝土路面。

5. 路面施工

路面施工的过程、施工设备、检测设备和方法；路面基层、沥青面层和水泥混凝土面层施工的关键节点和控制技术；级配碎石基层的组成设计与质量控制，无机结合料基层、沥青混凝土路面和水泥混凝土路面的质量控制要求。

（四）路基路面养护与管理

我国现行养护规范中的路基路面状况评价与养护决策体系，熟悉路面管理系统的基本概念、基本内容，以及路面管理系统的基本构成及其作用。

四、参考书目

[1] 《路基路面工程》（第七版），主编：黄晓明，北京：人民交通出版社，2023年。

其他注意事项：考生需要携带直尺、三角板、量角器。